一、单项选择（本大题共10小题，每小题2分，共20分，每小题列出的四个选项中，只有一项符合题意）
1．（2分）一个公民只要有任何长处，他就会受到提携，担任公职，这是作为他优点的奖赏，跟特权是两码事，以上情景最有可能出现于（　　）
A．古希腊


B．古印度


C．古巴比伦


D．古埃及
2．（2分）14世纪时，欧洲服饰文化的突出特点表现在服装为崇尚人体美服务，服饰的作用在于充分显示人体的美感，显示男性和女性的特征。这表明（　　）
A．资产阶级革命促进男女平等


B．工业革命推动服饰变革


C．启蒙运动提倡平等民主观念


D．文艺复兴影响服饰变革
3．（2分）歌曲《1492征服天堂》的歌词中写道：“征服了天堂的你，却征服不了对黄金的欲望；执着的水手，却没有看到东方的黄金和香料，”与材料中的“你”相关的是（　　）
A．率先抵达印度


B．曾途经好望角


C．横渡大西洋


D．实现环球航行
4．（2分）如表内容节选于近代某一部重要文献，该文献是（　　）
	5、向国王请愿，乃臣民之权利，一切对此项请愿之判罪或控告，皆为非法。
……
7、凡臣民系新教徒者，为防卫起见，得酌量情形，并在法律许可范围内，置备武器。
8、议会之选举应是自由的。


《权利法案》


B．《独立宣言》


C．1787年宪法


D．《拿破仑法典》
5．（2分）如表反映了英国不同时期从殖民地输入大不列颠的原棉产量情况。其输入产量出现这一变化的主要原因是
（　　） 
	时间
	1771年
	1789年
	1802年

	数量
	476万吨
	3257万吨
	6050万吨


A．英国先后打败西班牙与荷兰


B．蒸汽机车加强了世界联系


C．机器生产刺激了对原料的需求


D．英国率先完成了工业革命
6．（2分）《汤姆叔叔的小屋》以细腻的手法和感人至深的情节无情揭露了南方奴隶制度的残暴面目，激起了北方人民对奴隶制度的极度义愤，最终引发了一场战争。战争结束后，国家实现了统一，这场“战争”的领导人是（　　）
A．华盛顿


B．林肯


C．亚历山大二世


D．章西女王
7．（2分）它试图通过经济手段达到控制欧洲的目的。随着它的实施，欧洲经济很快得到恢复西欧各国被纳入美国争霸世界的战略轨道，西欧一体化的进程加快，但是西欧获得发展后，对美国的离心倾向反而增强。材料中的“它”指的是（　　）
A．马歇尔计划


B．世界贸易组织


C．欧共体


D．北约
8．（2分）它是人类历史上有色人种的首届洲际大会，在本次大会上，周恩来提出了一项重要的外交方针与原则，从而推动了会议的圆满结束，该会议召开于（　　）
A．印度


B．埃及


C．印度尼西亚


D．古巴
9．（2分）如图是小王同学搜集到的有关某次战争的信息。由此判断，该战争（　　）
[image: image1.png]LOBERES SER S
LW WY VS FR
W SRRE

2B PRPHHEL





A．有“绞肉机”之称


B．首次粉碎了德军不可战胜的神话


C．开辟了欧洲第二战场


D．主战场在苏联的斯大林格勒
10．（2分）以下有关二战后亚非拉国家的新发展的表述，正确的有（　　）
①纳赛尔在南非发动起义推翻了英国殖民统治
②1960年被称为“非洲年”
③纳米比亚是非洲大陆最后独立的国家
④卡斯特罗领导古巴人民推翻了美国支持的独裁政权
①②③


①②④


②③④


D．①②③④
二、组合列举（本大题共3小题，每空1分，共10分）
11．（3分）依法治国是人类社会进步的重要表现。
（1）《(　   　)》是罗马第一部成文法，该法在一定程度上遏制了贵族对法律的曲解和滥用。
（2）529年，拜占庭帝国颁布《(　  　)》，这部法律文献对后世的立法产生了深远影响。
（3）宣告了人权、自由、平等、法治和保护私有财产等基本原则的文献是《(　   　)》。
12．（4分）改革往往是时代的诉求，是历史的选择。
（1）废除农奴制，推动俄国走上资本主义道路的是(　   　)改革。
（2）19世纪60年代的日本在政治上通过(　   　)来加强中央集权。
（3）立足苏俄国情，承认自由贸易、允许发展资本主义的是(　   　)政策。
（4）(　   　)领导美国人民开创了国家干预经济的资本主义新模式。
13．（3分）科学技术是第一生产力。
（1）工业革命使英国的生产组织形式从(　   　)变为大工厂。
（2）使科学与技术第一次紧密结合的是(　   　)革命。
（3）二战后，随着互联网的逐渐普及，人类社会由此步入(　   　)时代。
三、辨析改错（8分．辨别下列史实的正误，在题前【】内正确的打“√”，错误的打“×”并加以改正）
14．（8分）二战后，资本主义与社会主义国家在经济领域都出现了巨大变革。
（1）20世纪50年代初建立的“欧共体”开启了欧洲经济一体化的进程。
判断：(　   　)改正：(　   　)
（2）第二次世界大战后，苏联经济发展迅猛，成为资本主义世界的霸主。
判断：(　   　)改正：(　   　)
（3）1964年，赫鲁晓夫上台执政，他把改革重心放在军事方面，国民经济呈现出畸形发展状态
判断：(　   　)改正：(　   　)
（4）苏联解体与戈尔巴乔夫的改革有着密切关联。
判断：(　   　)改正：(　   　)
四、材料解析（本大题共2小题，每小题10分，共20分）
15．（10分）阅读材料，元成下列要求。
材料一   路易十六直到15日才明白了局势的严重性。一段众所周知的对话概括了当时的情景。在其宠幸的近臣利昂古尔公爵向他报告了巴黎发生的一切后，这位感觉异常迟钝的国王吃惊地问道：“怎么，这不是造反吗？”利昂古尔公爵的回答是：“不，陛下，是一场革命。”
﹣﹣吕一民《法国通史》
材料二   人们对所谓“舶来品”争相抢购。有人主张对日本文字进行改革，还有人提出废除汉字，使用罗马字母的建议。
﹣﹣[日]吉田茂《激荡的百年史﹣﹣我们的果断措施和奇迹般的转变》
（1）材料一中所说的“革命”发生于哪一年？它爆发的标志是什么？
（2）材料二所反映的历史事件是什么？它在经济方面采取了什么措施？
（3）综合上述材料，谈谈材料一、二在开辟发展资本主义道路的方式上有何不同之处？
16．（10分）阅读材料，完成下列要求。
材料一：
表1
	割地
	莱茵河西岸的德国领土由协约国占领15年

	军事
	不许德国拥有空军，陆军不超过10万

	赔款
	设立“赔款委员会”，决定赔款的总数

	殖民地
	全部海外殖民地由英法日等国瓜分


表2
	时间
	1921年

	代表
	美、英、法、日等9国

	结果
	签订《九国公约》


材料二：
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材料三：美国作为世界上唯一的超级大国，认为由美国领导的国际关系体系的“单极阶段”终于到来了……但是，继承了原苏联主要遗产的俄罗斯仍然是唯一有能够与美国相抗衡的核武器的国家，作为联合国的常任理事国，俄罗斯在世界事务中的作用仍然不可低估。与此同时，欧共体向欧盟的成功发度有力地表明了西欧是国际政治中的一极重要力量，以中国、韩国和东盟成员国为代表的亚洲的崛起，同样显示出了该地区除了日本以外的其他国家正在确立和发挥它们在世界事务中的重要作用。
（1）材料一中表1、表2的内容分别反映的是哪次会议？它们共同构建的战后国际新秩序是什么？
（2）根据材料二并结合所学知识说说，漫画反映了世界政治格局有何变化？
（3）根据材料三并结合所学知识，指出此时的世界政治格局发展有何特征。
（4）综合上述材料，你认为影响世界政治格局走向的因素有哪些？
五、活动与探究（共12分）
17．（12分）阅读材料，完成下列探究活动。
【回眸历史】
材料一：除了真正地用武器直接打热战之外，其他的手段都用尽了。……从1946年开始，美国跟苏联就变成了两个超级大国，各自带领盟国相互斗争。
﹣﹣摘编自资中筠《美国十讲》
【借鉴历史】
材料二：痛定思痛，两次世界大战后的欧洲国家，首先是西欧国家，探索走上欧洲联合道路，通过联合自强，摆脱了恶性竞争、自相残杀的怪圈；从煤钢联营到欧洲联盟的创建，探索和逐步构建了欧洲一体化这一欧洲国家经济、政治和安全等全面协调合作的、崭新的国家联盟体制机制，实现了区城共同治理这一独一无二的创新的政治经济模式。
﹣﹣摘编自伍贻康《“德国问题”与欧洲一体化的兴衰》
材料三：当前……不同国家和地区结成了你中有我、我中有你、一荣俱荣、一损俱损的关系。这就决定了我们在处理国际关系时必须摒弃过时的零和思维，不能只追求你少我多、损人利己，更不能搞你输我赢、一家通吃。
【反思现实】
材料四：北京时间（3月）23日凌晨，美国总统特朗普签署总统备忘录，将对从中国进口的商品大规模加征关税，并限制中国企业对美投资并购。特朗普在白宫签字前对媒体说，涉及征税的中国商品规模可达600亿美元。
﹣﹣2018年新华社消息
（1）材料一中提到的美苏争霸的手段被称为什么？请指出美苏战时同盟关系破裂，开始走向对峙的标志性事件。
（2）根据材料二，指出西欧国家联合的目的，并指出欧盟成立的时间。
（3）材料三反映了当今世界经济发展呈现出什么趋势？
（4）针对材料四中美国的做法你持什么态度？请说明理由。
参考答案

一、单项选择（本大题共10小题，每小题2分，共20分，每小题列出的四个选项中，只有一项符合题意）
1．【分析】本题考查了伯里克利时代的雅典民主政治的历史地位。公元前5世纪后半期，伯利克里当政期间，雅典达到全盛。
【解答】据材料“一个公民只要有任何长处，他就会受到提拔，担任公职；这是作为对他优点的奖赏”可知，此事件是雅典民主政治。公元前5世纪后半期，伯利克里当政期间，雅典奴隶主民主政治达到古代世界的最高峰，当时雅典全体成年男性公民可以参加最高权力机构公民大会，决定内政、外交、战争等重大问题。
故选：A。
【点评】本题主要考查学生对历史知识的识记能力，需要准确识记伯里克利时代雅典民主政治的历史地位。
2．【分析】本题以题干材料为依托，考查文艺复兴。注意掌握相关基础知识。
【解答】14世纪时，欧洲服饰文化的突出特点表现在服装为崇尚人体美服务，服饰的作用在于充分显示人体的美感，显示男性和女性的特征。这表明文艺复兴影响服饰变革。14世纪兴起于意大利的文艺复兴，以人文主义为核心，促进了人们的思想解放。文艺复兴是一场资产阶级性质的思想解放运动，这场运动冲击了教会的陈腐说教，为欧洲资本主义的产生和发展奠定了思想基础。
故选：D。
【点评】本题考查学生识记和分析历史知识的能力，识记与灵活掌握文艺复兴兴起的背景、核心思想、实质和历史影响。
3．【分析】本题主要考查新航路的开辟，重点考查哥伦布的主要成就。
【解答】“征服了天堂”意为航行取得了成功，“没有看到东方”就是指航行没有到达盛产“黄金和香料”的东方；哥伦布横渡大西洋发现了美洲，但是没有到达最初的目的地﹣﹣东方的中国和印度，而是到达了美洲。
故选：C。
【点评】本题把新航路开辟的航海家哥伦布、麦哲伦等人的航行过程中到达的地区联系起来，要注意区分他们的贡献。
4．【分析】本题主要考查《权利法案》的相关史实。掌握相关基础知识。
【解答】为了限制国王的权力，1689年，英国议会通过了《权利法案》，《权利法案》以法律形式对国王的权力进行了明确的制约，规定未经议会同意，国王不得征税，也不能在和平时期维持常备军；同时，还规定国王既不能随意废除法律，也不能停止法律的执行。这样，君主立宪制的资产阶级统治开始确立起来。据题干表中文献的内容可知，该文献是《权利法案》。
故选：A。
【点评】本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力。识记与灵活掌握《权利法案》的相关史实。
5．【分析】本题以题干框表信息为依托，考查工业革命的知识点。注意掌握相关基础知识。
【解答】仔细观察题干框表信息并结合所学知识可知，框表反映了英国不同时期从殖民地输入大不列颠的原棉产量情况。其输入产量出现这一变化的主要原因是机器生产刺激了对原料的需求。1785年以后，瓦特改进蒸汽机首先在纺织部门投入使用，随后应用于许多生产部门，人们利用蒸汽机提供的动力带动机器，机器生产取代了手工生产，极大地促进了大工厂生产的发展，机器生产刺激了对原料的需求。
故选：C。
【点评】本题考查学生识记和分析历史知识的能力，识记与灵活掌握第一次工业革命的原因、实质、成果和历史影响。
6．【分析】该题考查美国南北战争；了解美国南北战争的意义。
【解答】根据“战争结束后，国家实现了统一”可知，材料描述的美国南北战争，美国南北战争的领导人是林肯。
故选：B。
【点评】本题考查学生对基础知识的识记能力，需要准确识记美国南北战争的内容。
7．【分析】本题考查马歇尔计划的相关知识。美国在二战后实施了马歇尔计划。
【解答】美国在二战后实施了马歇尔计划。通过马歇尔计划的实施，美国达到了控制欧洲，遏制苏联的目的。所以材料中的“它”指的是马歇尔计划。
故选：A。
【点评】掌握马歇尔计划的内容和影响。
8．【分析】本题主要考查万隆会议的相关史实。掌握相关基础知识。
【解答】1955年4月，亚非29个独立国家政府首脑在印尼的万隆举行会议。这是第一次没有西方殖民主义国家参加的亚非国际会议，讨论亚非主权国家共同关心的国际问题和亚非国家的发展问题。中国派出了以周恩来为首的代表团出席会议。周恩来在这次会议上鲜明地提出了“求同存异”方针，促进了会议的圆满成功。选项C符合题意。
故选：C。
【点评】本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力。识记与灵活掌握万隆会议的相关史实。
9．【分析】本题以小王同学搜集到的有关某次战争的信息为依托，考查斯大林格勒战役。注意掌握相关基础知识。
【解答】据“小王同学搜集到的有关某次战争的信息”并结合所学知识可知，该战争是斯大林格勒战役，主战场在苏联的斯大林格勒。1942年7月，德军开始集中力量进攻斯大林格勒。举世闻名的斯大林格勒会战由此开始。1943年2月，斯大林格勒会战以苏军的胜利宣告结束。从此，苏军开始了全线反攻。这次战役是第二次世界大战中的关键性战役，极大地消耗了德军的有生力量，斯大林格勒战役不仅是苏德战场根本转折的开始，而且是第二次世界大战的重要转折点。
故选：D。
【点评】本题主要考查学生的识记能力以及分析问题的能力。识记与灵活掌握第二次世界大战重大事件以及影响。
10．【分析】本题以题干信息为依托，考查亚非拉美的奋起。注意掌握相关基础知识。
【解答】有关二战后亚非拉国家的新发展的表述，正确的有②1960年被称为“非洲年”③纳米比亚是非洲大陆最后独立的国家④卡斯特罗领导古巴人民推翻了美国支持的独裁政权。20世纪50年代，非洲民族独立和解放运动最先发生在北非，1952年，埃及爆发了反帝反封建革命。以纳赛尔为首的革命力量发动武装起义，获得埃及的真正独立。“①纳赛尔在南非发动起义推翻了英国殖民统治”说法错误。
故选：C。
【点评】本题主要考查学生的识记能力以及分析问题的能力。识记与灵活掌握二战后亚非拉美的奋起的相关史实以及影响。
二、组合列举（本大题共3小题，每空1分，共10分）
11．【分析】本题综合考查了《十二铜表法》、《查士丁尼法典》和《人权宣言》。
【解答】（1）《十二铜表法》是罗马第一部成文法，该法在一定程度上遏制了贵族对法律的曲解和滥用。公元前450年左右，罗马颁布了成文法。该法使量刑定罪有了文字依据，在一定程度上遏制了贵族对法律的曲解和滥用。
（2）529年，拜占庭帝国颁布《查士丁尼法典》，这部法律文献对后世的立法产生了深远影响。6世纪，拜占庭帝国皇帝查士丁尼组织法典编纂委员会，相继编成《查士丁尼法典》《法学汇篡》《法理概要》和《新法典》四部法律文献，统称为《罗马民法大全》。
（3）宣告了人权、自由、平等、法治和保护私有财产等基本原则的文献是《人权宣言》。法国大革命后，制宪议会通过了多项法令，废除了种种贵族特权和封建地租。1789年8月，制宪议会通过了《人权宣言》，宣告了人权，法治、自由、分权、平等和保护私有财产等基本原则。
故答案为：
（1）十二铜表法。
（2）查士丁尼法典。
（3）人权宣言。
【点评】解答本题需要准确识记《十二铜表法》、《查士丁尼法典》和《人权宣言》的地位与影响。
12．【分析】本题主要考查俄国1861年农奴制改革、日本明治维新、新经济政策、罗斯福新政的相关史实。掌握相关基础知识。
【解答】（1）废除农奴制，推动俄国走上资本主义道路的是1861年农奴制改革。19世纪中期，俄国农奴制出现了严重危机，农奴暴动此起彼伏，严重威胁着沙皇的封建专制统治，为摆脱农奴制危机，沙皇被迫进行了改革。俄国1861年农奴制改革中，沙皇亚历山大二世签署了废除农奴制的法令，俄国1861年农奴制改革，废除了封建农奴制，为俄国资本主义发展提供了自由劳动力和资金，促进了俄国资本主义的发展，成为俄国历史重大的转折点。
（2）19世纪60年代的日本在政治上通过废藩置县来加强中央集权。为实现“变法图强”“富国强兵”目标，从1868年起，明治政府实行了一系列资产阶级性质的改革。在政治上，明治政府大力加强中央集权，废藩置县。规定天皇拥有无限的权力。废除封建身份制度，取消武士特权。
（3）立足苏俄国情，承认自由贸易、允许发展资本主义的是新经济政策。国内战争结束后，苏俄进入和平建设时期，为了迅速恢复被战争破坏了的经济，在列宁的领导下，1921年，苏俄放弃战时共产主义政策，开始实行新经济政策。新经济政策的主要内容有：实行粮食税，农民纳税后的余粮可以在市场上自由买卖；退还一部分收归国有的企业，让国外资本经营，在一定范围内容进行自由贸易，允许商品生产，恢复商品货币关系。到1925年底，苏联国民经济恢复工作基本完成。新经济政策把社会主义同市场、商品货币关系和资本主义直接联系起来，对小农占优势的国家走社会主义道路具有深远的指导意义，促进了国民经济的恢复和发展，巩固了苏维埃政权。
（4）罗斯福领导美国人民开创了国家干预经济的资本主义新模式。1929年﹣1933年的经济危机冲击了美国的资本主义制度。罗斯福就任美国总统后实行了新政，罗斯福新政是美国资本主义的一次自我调节，开创了资产阶级政府大规模干预经济的先河，进一步提高了美国国家资本主义的垄断程度，是资本主义发展史上的一个里程碑，使美国渡过了经济危机。
故答案为：
（1）1861年农奴制。
（2）废藩置县。
（3）新经济。
（4）罗斯福。
【点评】本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力。识记与灵活掌握俄国1861年农奴制改革、日本明治维新、新经济政策、罗斯福新政的相关史实。
13．【分析】本题以科学技术是第一生产力为依托，考查三次科技革命的知识点。注意掌握相关基础知识。
【解答】（1）18世纪60年代，英国哈格里夫斯发明珍妮机，标志着第一次工业革命的开始，1785年以后，瓦特制成改良的蒸汽机；工业革命使英国的生产组织形式从手工工场变为大工厂。第一次工业革命，蒸汽机的广泛运用，标志着人类开始进入“蒸汽时代”。
（2）第二次工业革命，19世纪70年代，电力作为新能源进入生产领域，由于发电机和电动机的广泛使用，电力的应用日益广泛。电力、内燃机逐步取代蒸汽，成为工厂机器的主要动力，科学与技术第一次紧密结合电力的使用，把人类历史进入了“电气时代”。
（3）20世纪四五十年代以来，人类在原子能、电子计算机、航天技术、生物工程等领域取得重大突破，标志着第三次科技革命的到来。第三次科技革命的核心是电子计算机的广泛使用，二战后，随着互联网的逐渐普及，标志着人类进入了“信息时代”。
故答案为：
（1）手工工场。
（2）第二次工业。
（3）信息。
【点评】本题考查学生识记和分析历史知识的能力，识记与灵活掌握三次科技革命成果和历史影响。
三、辨析改错（8分．辨别下列史实的正误，在题前【】内正确的打“√”，错误的打“&#215;”并加以改正）
14．【分析】本题以二战后，资本主义与社会主义国家在经济领域都出现了巨大变革为依托，考查欧共体、战后美国经济发展、苏联经济改革和苏联解体。注意掌握相关基础知识。
【解答】（1）二战后，为了发展经济、维护自己的安全，并在世界事务中发挥重大作用，西欧国家逐渐走上联合，1951年德法等六国签署《欧洲煤钢共同体条约》，1952年成立欧洲煤钢共同体，1958年成立欧洲经济共同体、原子能共同体，1967年将三个组织合并，成立欧洲共同体。欧共体的成立，提高了西欧国家的国际地位，加快了西欧国家经济的发展。20世纪50年代初建立的“欧洲煤钢共同体”开启了欧洲经济一体化的进程。
（2）根据所学知识可知，第二次世界大战后，美国，不是苏联经济发展迅猛，成为资本主义世界的霸主。
（3）根据所学知识可知，1964年，勃列日涅夫，不是赫鲁晓夫上台执政，他把改革重心放在军事方面，国民经济呈现出畸形发展状态。
（4）苏联长期以来实行的高度集中的政治经济体制﹣斯大林模式，导致了苏联的改革举步维艰，严重制约了苏联政治经济的发展，1985年戈尔巴乔夫上台后，针对苏联经济发展面临的停滞局面进行改革，戈尔巴乔夫改革直接导致了苏联解体。苏联解体与戈尔巴乔夫的改革有着密切关联。
故答案为：
（1）判断：×；改正：欧共体改为欧洲煤钢共同体。
（2）判断：×；改正：苏联改为美国。
（3）判断：×；改正：赫鲁晓夫改为勃列日涅夫。
（4）√。
【点评】本题主要考查学生的识记能力以及分析问题的能力。识记与灵活掌握欧共体、战后美国经济发展、苏联经济改革和苏联解体以及影响。
四、材料解析（本大题共2小题，每小题10分，共20分）
15．【分析】本题主要考查法国大革命、日本明治维新的相关史实。掌握相关基础知识。
【解答】（1）据材料一及所学知识可知，材料一中所说的“革命”是指法国大革命，发生在1789年；它爆发的标志是法国巴黎人民攻占巴士底狱。 1789年7月14日，巴黎人民攻占巴士底狱，揭开了法国大革命的序幕，是法国大革命开始的标志。
（2）据材料二“人们对所谓‘舶来品’争相抢购。有人主张对日本文字进行改革，还有人提出废除汉字，使用罗马字母的建议。”及所学知识可知，材料二所反映的历史事件是日本明治维新。日本明治维新在经济方面推行“地税改革“，殖产兴业，大力发展近代经济。
（3）综合上述材料可知，材料一、二在开辟发展资本主义道路的方式上有着不同之处，法国是自下而上的革命，日本是自上而下的改革。
故答案为：
（1）1789年；法国巴黎人民攻占巴士底狱。
（2）明治维新；推行“地税改革“，殖产兴业，大力发展近代经济。
（3）法国是自下而上的革命，日本是自上而下的改革。（两点即可）
【点评】本题主要考查学生准确解读材料信息以及理解问题的能力。识记与灵活掌握法国大革命、日本明治维新的相关史实。
16．【分析】本题考查凡尔赛﹣华盛顿体系、美苏争霸、世界格局多极化，掌握相关的基础知识。
【解答】（1）材料一中表1、表2的内容分别反映的是巴黎和会、华盛顿会议，它们共同构建的战后国际新秩序是凡尔赛﹣华盛顿体系。
（2）据材料二并结合所学知识可知，漫画反映的世界政治格局的变化是以美苏为首的两极格局开始形成。
（3）据材料三“美国作为世界上唯一的超级大国，认为由美国领导的国际关系体系的‘单极阶段’终于到来了……但是，继承了原苏联主要遗产的俄罗斯仍然是唯一有能够与美国相抗衡的核武器的国家，作为联合国的常任理事国，俄罗斯在世界事务中的作用仍然不可低估。与此同时，欧共体向欧盟的成功发度有力地表明了西欧是国际政治中的一极重要力量，以中国、韩国和东盟成员国为代表的亚洲的崛起，同样显示出了该地区除了日本以外的其他国家正在确立和发挥它们在世界事务中的重要作用”并结合所学知识可知，当今世界政治格局发展的特征是朝着多极化趋势发展。
（4）综合上述材料，我认为影响世界政治格局走向的因素有大国兴衰、世界大战、国家综合实力等。
故答案为：
（1）巴黎和会、华盛顿会议；凡尔赛﹣华盛顿体系。
（2）以美苏为首的两极格局开始形成。
（3）世界朝着多极化趋势发展。
（4）大国兴衰、世界大战、国家综合实力等。
【点评】本题考查凡尔赛﹣华盛顿体系、美苏争霸、世界格局多极化，考查学生的识记和理解能力，解题关键是熟练掌握基础知识。
五、活动与探究（共12分）
17．【分析】本题以四则材料为依托，综合考查美苏冷战、欧盟形成、经济全球化，题目设计既注重基础性，又注重概括性和开放性，对学生答题能力要求较高。
【解答】（1）据材料“除了真正地用武器直接打热战之外，其他的手段都用尽了。……从1946年开始，美国跟苏联就变成了两个超级大国，各自带领盟国相互斗争”并结合所学知识可知，材料一中提到的美苏争霸的手段被称为美苏冷战。美苏战时同盟关系破裂，开始走向对峙的标志性事件是“杜鲁门主义”的出台。二战后，美国称霸世界的野心日益膨胀，但是此时战时同盟国苏联成为美国称霸的最大阻碍，为了遏制社会主义的发展，美国带领西方资本主义国家，对苏联等社会主义国家采取了除武装斗争之外的一切手段的敌对行动即冷战政策，以“遏制”共产主义。1947年，杜鲁门在国会发表演说，后来被称为“杜鲁门主义”。它的出台，标志着美苏战时同盟关系正式破裂、美苏之间冷战开始。
（2）据材料“痛定思痛，两次世界大战后的欧洲国家，首先是西欧国家，探索走上欧洲联合道路，通过联合自强，摆脱了恶性竞争、自相残杀的怪圈；从煤钢联营到欧洲联盟的创建，探索和逐步构建了欧洲一体化这一欧洲国家经济、政治和安全等全面协调合作的、崭新的国家联盟体制机制，实现了区城共同治理这一独一无二的创新的政治经济模式”并结合所学知识可知，西欧国家联合的目的是实现自强，避免自相残杀和恶性竞争。二战后，欧洲丧失了世界政治经济中心的地位，为了在两极格局中增强自身的影响力以及发展经济的需要，欧洲国家走向了联合之路。1993年，西欧国家在欧洲共同体的基础上成立了欧洲联盟，简称欧盟。欧盟成立后，成员国之间资源共享、优势互补，有利于经济的发展。欧盟成为世界上最大的经济体。
（3）据材料“当前……不同国家和地区结成了你中有我、我中有你、一荣俱荣、一损俱损的关系。这就决定了我们在处理国际关系时必须摒弃过时的零和思维，不能只追求你少我多、损人利己，更不能搞你输我赢、一家通吃”并结合所学知识可知，材料三反映了当今世界经济发展呈现出经济全球化趋势。
（4）据材料“北京时间（3月）23日凌晨，美国总统特朗普签署总统备忘录，将对从中国进口的商品大规模加征关税，并限制中国企业对美投资并购。特朗普在白宫签字前对媒体说，涉及征税的中国商品规模可达600亿美元”并结合所学知识可知，针对材料四中美国的做法你持反对态度；因为美国的做法属于贸易保护主义，这将阻碍经济全球化进程，最终也会损害到美国自身的经济利益。
故答案为：
（1）美苏冷战。“杜鲁门主义”的出台。
（2）目的：实现自强，避免自相残杀和恶性竞争。时间：1993年。
（3）趋势：经济全球化。
（4）反对；因为美国的做法属于贸易保护主义，这将阻碍经济全球化进程，最终也会损害到美国自身的经济利益。（言之有理即可）
【点评】本题考查学生识记和分析历史知识的能力，识记与灵活掌握美苏冷战、欧盟形成、经济全球化的相关知识。
